

الفصل بیکہ یوتہ من یشاہ عسی ان یشک ربک ما محمودا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# افضل روزنامہ لاہور

شرح چندہ سالانہ ۱۱ روپے ششماہی ۱۱ سہ ماہی ۶ ہزار ۲۰

یوم شنبہ ۱۰ محرم الحرام ۱۳۶۹

جلد ۳ یکم نبوت ۳۲۸ ۱۱ یکم نومبر ۱۹۴۹ ۲۵ نمبر

### اجتہاد احمدیہ

لاہور ۱۳ اکتوبر۔ محترم نواب محمد عبد اللہ خان صاحب کی طبیعت اور اس کے فعل سے نسبتاً بہتر ہے۔ حجاب صحت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں۔ حضرت نواب مبارکہ سگیم صاحبہ کو چھوڑے کی وجہ سے بہت تکلیف ہے۔ اور ساتھ ہی بخار بھی ہو گیا ہے۔ حجاب دعائے صحت فرمائیں۔

### چاول کی پیداوار کے لحاظ سے پاکستان ۱۹۵۳ء تک خود کفیل ہو جائیگا

کراچی ۳۱ اکتوبر۔ وزارت خوراک کے جوائنٹ سیکرٹری مسٹر ایچ ایم اسحق نے آج یہاں ایک پریس کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے امید ظاہر کی کہ پاکستان ۱۹۵۳ء تک اس سے بھی پہلے اپنی ضرورت کے مطابق پیدا کرنے لگے گا اور پھر بیرونی ممالک سے چاول درآمد کرنے کی حاجت باقی نہ رہے گی۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے بتایا کہ چاول خریدنے کے بارے میں برما سے جو بات چیت ہو رہی ہے۔ امید ہے ہم اس پر کامیاب ہو جائیں گے۔ گفت و شنید مزید جاری رکھنے کے لئے میں عنقریب پھر راتوں دہاں جا رہا ہوں۔ برما سے جو چاول حاصل کیا جائے گا۔ اس کا بیشتر حصہ مشرقی پاکستان کیلئے ہی مخصوص ہوگا۔ آپ نے مزید بتایا کہ برما میں سکہ کی قیمت کم ہو جانے کی وجہ سے چاول اب نسبتاً کم نرخ پر خرید کیا جا سکے گا اور اب قیمت ۱۸ روپے کی بجائے ساڑھے چودہ روپے فی من ہوگی۔ امید ہے عنقریب باہمی سمجھوتہ ہو جانے کے بعد پاکستان کا مال بھی برما جانا شروع ہو جائیگا۔ دوران تقریر میں آپ نے یہ بھی بتایا کہ پاکستان نے ہندوستان کو ۵۰ اٹن اناج پیش کیا ہے۔

## خدایا احمدیہ دین اری کی ان توقعات کو پورا کیا اسکا مہم سببہ گم تھیں

آئندہ کے لئے خدام الاحمدیہ کا صدر میں ہوا کروں گا

### خدایا احمدیہ کے نظام میں بنیادی تبدیلی کا اعلان

۳۰ اکتوبر۔ ربوہ میں خدام الاحمدیہ کے تین سالانہ اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا۔ مجھے انیسویں کے ساتھ یہ اعلان کیا گیا ہے کہ خدام الاحمدیہ نے میری توقعات کو اس حد تک پورا نہیں کیا جو میں نے اس کے قیام کے وقت اس سے وابستہ کی تھیں۔ بے شک یہ اجتماع اور جلسوں کے موقعوں پر آگے بھی آتی رہی۔ ہر سال اس کے اجتماعوں کی رونق بھی نسبتاً مشغولی رہی لیکن دینداری کی جس معیار کی روح ان میں دیکھنا میرا مقصد تھا اس حد تک پورا نہ کرسکی۔ اس وجہ سے میں نے فیصلہ لیا ہے کہ خود اس کا صدر بنوں تا اپنے منشاء کو ان پر واضح کرنا ہوں لہذا آئندہ کیلئے خدام الاحمدیہ مسلمانوں کا صدر میں ہوا کروں گا اور مشورے کی طرح آئندہ اس کے اجتماع میری صدارت میں ہوا کریں گے۔

حضور ابدہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں بچے بعد وہ پھر تقریر شروع کرتے ہوئے فرمایا:-  
خدایا احمدیہ کے قیام سے میرا مقصد دراصل یہ تھا کہ کسی نہ کسی طرح ہمارے نوجوانوں میں وہ روحانیت پیدا ہو جائے کہ وہ قوم کی آئندہ اپنے لئے ہوں پو پوئے والی ذمہ داریوں کو اٹھائیں۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ ہماری جماعت کوئی سیاسی جماعت نہیں ہے اور نہ ہی مذہبی جماعتیں کبھی سیاست کے تابع چلا کرتی ہیں بلکہ سیاست خود ان کی غلامی میں پناہ ڈھونڈا کرتی ہے یہی وجہ تھی کہ ہم نے اپنے وطن کے گزشتہ سیاسی بحران میں بھی محض تعاون اور قوم کے نیک نیت اکابر کی اعانت ہی کو کافی سمجھا اور ہاگ ڈور اپنے ہاتھ میں لینے سے ہمیشہ پہلو ہتی اختیار کی۔  
باؤنڈری کمیشن کے ایام میں میں خود مدد کرتا رہا۔ پھر صائب سے پراہام میں بھی ہم نے مرکل اعانت کی لیکن اس کے باوجود ہم بحیثیت جماعت

### لندن کی احمدیہ مسجد میں مشہور برطانوی اہل قلم کا اعلان ترقی

لندن ۳۰ اکتوبر۔ پریسوں سے عہدہ کے احمدیہ پاکستان کی سالانہ کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے برطانیہ کے مشہور اہل قلم مسٹر شاڈ سمٹ نے کہا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی تعلیم کا سب سے زیادہ جاذب اور اپیل کرنے والا پہلو اخوت اسلامی کا ہے۔ نظریہ ہے۔ کانفرنس میں بعض اور غیر مسلم مقررین نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے متعلق اپنے اپنے ذاتی نقطہ نظر سے خیالات کا اظہار کیا۔ ایک اور ممتاز مقرر مسٹر ایلڈرمن روڈ نے کہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا مرکزی نقطہ توحید باری تعالیٰ کا غیر منقول عقیدہ ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے نیا نوع انسان کی فلاح دی ہے۔ اس کا خاطر اچھا سب کچھ قربان کر دیا تھا۔

### سر دار محمد ابراہیم نے فی الحال امریکہ جانا ملتوی کر دیا

کراچی ۳۱ اکتوبر۔ حکومت آزاد کشمیر کے صدر سردار محمد ابراہیم نے ایک کس جانے کے پروگرام کو فی الحال ملتوی کر دیا ہے۔ اب آپ وہاں نومبر کے تیسرے ہفتے کے بعد جائیں گے۔ آپ نے جانے کا ارادہ اس لئے ملتوی کر دیا ہے۔ کیونکہ اس وقت سے پہلے سلامتی کونسل میں مسئلہ کشمیر کے زیر بحث آنے کا امکان نہیں ہے۔

# اپنا عہد یاد کرو

”میں پھر توجہ دلاتا ہوں کہ دوست اپنا فرض کریں۔ ہم جانتے ہیں کہ اگر انسان مدد نہیں کریں گے تو فرشتے مدد کریں گے۔ مگر کتنے بد قسمت ہوں گے وہ لوگ جنہوں نے میرے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر اللہ تعالیٰ سے یہ عہد کیا تھا کہ دین کو دنیا پر مقدم کریں گے۔ مگر جب عمل کا وقت آیا تو وہ پیچھے ہٹ گئے بیعت کے لئے کسی نے مجبور نہیں کیا تھا۔ بلکہ انہوں نے اپنی سرخروئی کے لئے خدا تعالیٰ سے یہ عہد باندھا تھا۔ اگر وہ میری آواز سن کر قربانی نہ کریں گے تو وہ اللہ تعالیٰ سے بد عہدی کرنے والے ہوں گے۔ کیونکہ انہوں نے میرے ہاتھ پر دراصل اللہ تعالیٰ سے عہد کیا تھا۔“

تحریر ایک جدید کے مجاہد جو عہد اپنے امام کے حضور کرنے میں وہ عہد دراصل وہ اللہ تعالیٰ سے کرتے ہیں۔ اس لئے اس عہد کی اہمیت واضح ہے اور دوستوں کو جو یہ عہد کر چکے ہیں معلوم ہے کہ یہ سال ۳۰ نومبر کو ختم ہو رہا ہے۔ اس لئے ہر ایک مجاہد کے لئے ضروری ہے کہ وہ وقت معینہ کے اندر اپنا عہد پورا کر کے اپنے مقدس امام کی دعاء اور خوشنودی حاصل کرے۔

وکیل الممال تحریک مجددیہ ربوہ

# لندن میں جماعتہائے احمدیہ انگلستان کی کامیاب سالانہ کانفرنس

لندن ۳۱ اکتوبر۔ کرم جناب مشتاق احمد صاحب باجوہ امام مسجد لندن بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ ۲۹ و ۳۰ اکتوبر کو مسجد احمدیہ لندن میں جماعتہائے احمدیہ برطانیہ کی سالانہ کانفرنس منعقد ہوئی۔ خدا تعالیٰ نے فضل و کرم سے کانفرنس نہایت کامیاب رہی۔ اس میں برطانیہ کے احمدی احباب کے علاوہ یورپ کے متعدد مشنوں کے مبلغین کرام نے بھی عہد اشتیاق شرکت فرمائی۔ کانفرنس میں متفقہ طور پر فیصلہ کیا گیا کہ قائم مقام مرکز (ربوہ) کی تعمیر اور مسجد مبارک ربوہ کے سنگ بنیاد کی بابرکت تقریب نے عمل میں آنے پر جملہ جماعتہائے احمدیہ انگلستان کی طرف سے مدد و تعاون کی طرف سے اللہ تعالیٰ کی خدمت میں مبارکباد پیش کی جائے۔ بعد خدا تعالیٰ کے حضور دعا کی گئی کہ وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو لمبی عمر عطا فرمائے کہ تا حضور کی زیور ہدایت اور نگرانی جماعت دن دشمنی اور رات جو دشمنی ترقی کوئی چلا جائے۔ اور دنیا بھر میں اسلام کا بول بالا ہو۔ اس کی آخری فتح کا دن قریب سے قریب تو آجائے۔ آمین الہم آمین۔

کانفرنس میں تبلیغی مساعی کو تیز کرنے کے متعلق بھی اہم فیصلے کئے گئے۔ نوٹس احمدی احباب کی تقسیم و تہیت کے لئے نیا نصاب مقرر کرنے کے علاوہ یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ مشن کے اخراجات کے بیشتر حصہ کو خود ہی برداشت کر کے مرکز کے مالی بوجھ کو خفی المقدور کم کرنے کی کوشش کی جائے۔

## ہمارا جملہ سالانہ

”قادیان“ ہمارے مقدس مرکز سے آنے کے بعد ”ربوہ“ ہمارے پاکستان کے مرکز میں اس سال دوسرا جلسہ سالانہ دسمبر میں منعقد ہو رہا ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

ربوہ میں جو ایک دادی غیظی زرع میں واقع ہے سہ چہرہ کا مہیا کرنا اور اس سے متعلق ضروری انتظام کرنا کافی روپیہ چاہتا ہے۔ انتظام اگر ابھی سے شروع نہ ہوں تو بعد میں دقتیں پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ لیکن چند جلسہ سالانہ میں کی شرح صرف ایک ماہ کی آمد کا سوال حصہ ہے کی ادائیگی کی طرف کم رقم رہے اگر آپ چاہتے ہیں کہ یہ جلسہ اعلیٰ چاہنا نہ ہو اور انشاء اللہ ایسا ہی ہوگا۔ تو آج ہی اپنے حصہ کا تمام چندہ جلسہ سالانہ ادا فرما کر ممنون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

(تظاہر بیت المال ربوہ)

### دعائے مغفرت

میرے والد کرم منشی محمد حفیظ صاحب ساکن محلہ دارالبرکات قادیان کراچی میں مؤرخہ ۲۴ ماہ اکتوبر کو شتر سال کی عمر میں انتقال فرمائے۔ مرحوم موسمی تھے۔ دوست ان کی مغفرت اور طلبی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔

حاکم محمد حمید کو بیمار کراچی

### درخواستہائے دعاء

(۱) میرا لڑکا عزیز رفیق احمد سید ہجرت ایک سال گذشتہ پانچ چھ مہینہ سے مسلسل بیمار چلا آ رہا ہے۔ بچہ نہایت کمزور اور لاغر ہو چکا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچہ کو صحت عاجلہ دکامد عطا فرمائے اور خادم دین بنائے۔ خاکسار محمود احمد مرزا احمدی ضلع منان۔

(۲) میرے والد صاحب محمد ذکار اللہ خاں معلم ایم بی ہائی سکول جہانپور بھارت پشاور شہر سے ہیں۔ وہ تقابلیت بہت ہو گئی ہے۔ اسباب ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد احمد اعظمی بھٹی ضلع بہاول

### حضرت مفتی محمد صادق صاحب

بغرض علاج لاہور تشریف لائے ہیں احباب کرام کی اطلاع کے واسطے عرض ہے کہ عاجز علاج چشم و دندان کے لئے باجارت حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی ایدہ اللہ تعالیٰ لاہور جا رہے۔ اس عرصہ میں خطوط کے جواب نہ لکھے جاسکیں گے۔ مگر دعاؤں کا سلسلہ جاری رہے گا۔ مفتی محمد صادق۔ ربوہ

### جماعتہائے احمدیہ کی صلح گجرانوالہ متوجہ ہوں

صلح گجرانوالہ کی تمام جماعتوں کے سربراہان نے اور سکریٹری صاحبان کو اطلاع دی جا چکی ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے دوٹران کی فہرست تیار کر کے ارسال کریں۔ مگر ابھی تک بہت کم فہرستیں جماعتوں نے اس طرف توجہ کی ہے۔ جس کی وجہ سے صلح نامکمل پڑی ہے۔ لہذا تمام ایسی جماعتوں کے عہدیداروں کا فرض ہے جنہوں نے ابھی تک صلح و غیبہ ارسال نہیں کیا وہ جلد سے جلد اپنی فہرست تیار کر کے ارسال فرمائیں تاکہ جلد ہی تمام صلح کی فہرست تیار ہو سکے۔ نوٹ: مرکز میں فہرستیں بھیجنے کی آخری تاریخ ۱۵ نومبر ۱۹۴۹ء ہے۔ میر جماعتہائے احمدیہ کی صلح گجرانوالہ

روزنامہ الفضل ————— لاہور

یکم نومبر ۱۹۴۹ء  
قرآنی نسخہ

ہم نے الفضل کی گزشتہ اشاعت میں عرض کیا تھا کہ اسلامی معاشی نظام کی ترقی صحیح طور پر انجام ہو سکتی ہے۔ جب ہم پہلے اسلام کے بنیادی اصولوں پر عمل پیرا ہوں۔ ہم اسلام کے معاشی نظام کو اسلام کے بنیادی اصولوں سے علیحدہ کر کے پوری پوری طرح نافذ نہیں کر سکتے۔ اور اس نظام کی افادیت اس وقت تک پوری پوری طرح ظہور پذیر نہیں ہو سکتی۔ جب تک ہم از سر نو خدا تعالیٰ پر اس ایمان کو زندہ نہ کریں۔ جو اسلام کا بنیادی مسئلہ ہے۔ اس کی وجہ صاف ہے۔ اسلام میں معاشی نظام بنیادی مسئلہ نہیں ہے۔ بلکہ اس عظیم الشان اسلامی نظام کی ایک فرع ہے جو اسلام تمام دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ اور جو انسان کی پوری زندگی کے ارتقا کے پیش نظر اللہ تعالیٰ بذریعہ وحی پہلے مختلف انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ ہر زمانہ اور ہر قوم میں وقتاً فوقتاً حسب حال ارسال فرماتا رہا ہے۔ اور پھر آخر میں قرآن کریم کی صورت میں اس نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پورا پورا نازل فرمایا

ہم تسلیم کرتے ہیں کہ اگر کسی ملک کی حکومت اسلامی معاشی اصولوں کو اپنالے۔ تو اس سے بڑی حد تک حقیقی اسلامی نقطہ نظر کو تعویب پہنچ سکتی ہے۔ اور وہ ملک جس کی حکومت ان اصولوں کو اپناتی ہے۔ اس کے باشندوں کو فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ لیکن یہ فائدہ ویسا ہی ہوگا۔ جیسا کہ بے موسم پھل کا ہوتا ہے۔ لیکن اگر ہم چاہتے ہیں کہ اسلامی معاشی نظام اپنی پوری خوبیوں کے ساتھ عمل کرنا ہوا نظر آئے۔ تو اس کے لئے ناز ہی ہے کہ قوم جو اس سے پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہتی ہے۔ وہ قرآن کریم کے بتائے ہوئے نسخہ پر جس کی طرف ہم نے گزشتہ اشاعت میں اشارہ کیا تھا پہلے عمل پیرا ہو۔ اس نسخہ کے دو اہم اجزاء ہیں۔ اول اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر از سر نو ایمان لانا اور دوم اللہ تعالیٰ کے راستہ میں جہاد کرنا۔ اگر ہم نسخہ کے ان دونوں اجزاء کو پہلے علم نہیں کرتے۔ تو ہم اسلام کے مقرر کردہ معاشی نظام سے بھی پورا پورا فائدہ نہیں اٹھا سکتے کیونکہ جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں اسلام کے اقتصادی نظام میں جو تقسیم دولت کے اصول مقرر

کئے گئے ہیں۔ ان میں ایک نہایت اہم حصہ طبعی اتفاق مال کا ہے۔ اور یہ حصہ ایسا ہے کہ بغیر اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر کامل ایمان اور جہاد فی سبیل اللہ کے اپنی پوری شان کے ساتھ زیر عمل نہیں آ سکتا۔

خیر القرون میں اسلام کا معاشی نظام ہی لئے پوری پوری طرح زیر عمل آیا تھا۔ کہ اس وقت خواہ وعوام میں ایمان باللہ دارالرسول نہایت محکم تھا۔ اور جہاد فی سبیل اللہ اپنے کمال پر تھا۔ اگر ہم اسلامی تاریخ پر نظر ڈالیں۔ تو ہم کو نظر آئے گا۔ کہ اگرچہ خلافت راشدہ کے بعد حقیقی اسلامی خلافت مٹ گئی تھی۔ اور اس کی جگہ بادشاہی کا دور دورا ہو گیا تھا۔ لیکن پھر بھی ایک خاص حد تک اسلام کا معاشی نظام پُر اثر رہا ہے۔ اور خود مختار بادشاہ بھی اس اثر سے بالکل متبرا نہیں رہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایمان اور جہاد فی سبیل اللہ کا جو معیار خلفائے راشدین نے قائم کیا تھا ہر عہد کے علمائے حق اس معیار کو قائم رکھنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ ہم اسکے تعلق میں یہاں تعصیب بحث نہیں کر سکتے۔ لیکن جہاں تک اسلامی اقتصادی نظام کا تعلق ہے۔ ہم صرف اتنا بتا دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ باوجودیکہ آج مسلمانوں نے اسلام کے اصولوں سے بڑی حد تک انحراف اختیار کر لیا ہے۔ پھر بھی ان میں کئی اصول اب تک موثر ہیں۔ حالانکہ ان کے پیچھے حکومتی طاقت مفقود ہے۔ مثلاً دنیا کے مسلمانوں کا سواد اعظم شراب خوری اور سود خوری سے محفوظ ہے۔ حالانکہ مؤخر الذکر کے متعلق اسلامی دنیا کے بعض بڑے بڑے علماء نے جواز کے قریب بھی دیکھے۔ مگر مسلمانوں کی جو وہ ہوسال کی تیسری صدی ذہنیت اس سے اب تک کراہت رکھتی ہے۔

یہ مثال ہم نے بطور نمونہ دی ہے۔ ورنہ مسلمان عالم کی موجودہ ذہنیت کا بھی اگر تجزیہ کیا جائے۔ تو اس میں اسلامی معاشی نظام کی ایسی جڑیں دیکھیں گے۔ کہ جو زمانہ کی فضا سے جھجانی ہوئی تو وہیں گرنا بالکل مر نہیں گئیں۔ اور اگر اسی چشمہ کے بانی سے جو انبیاء علیہم السلام آسمان سے لاتے ہیں۔ اب بھی ان کو سیراب کیا جائے۔ تو اسلام کا نخل حیات پھر پھر ابھرا ہو سکتا ہے۔

اور وہیں پھول پھل دے سکتے ہیں۔ جو اس نے خیر القرون میں دیئے تھے۔ کیونکہ جب تک پھر آسمانی پانی اسلام کی بنیادی بیج ایمان باللہ و رسول اور جہاد فی سبیل اللہ کو از سر نو زندہ نہ کرے گا۔ اس وقت تک اسلام کے اقتصادی نظام کی بیج جو اس بنیادی بیج کی ایک شاخ ہے زندہ نہیں ہو سکتی۔

اگر اسلام کا اقتصادی نظام ابھی اصولوں پر قائم ہے۔ اور اس کو بنیادی نظاموں پر فوقیت ہے۔ تو ہم کو چاہیے کہ ہم اس نظام کو تمام دنیا میں قائم کرنے کی کوشش کریں۔ اور اسلامی اقتصادی نظام اپنی پوری شان کے ساتھ اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا۔ جب تک ہم اسلام کے

بنیادی اصولوں کو نہ اپنائیں۔ اگر ہم ناقص اصولوں کی تلاش ہی بھڑک دیکھ کر اسلام کے راستہ سے ہٹ گئے تو یقیناً الحاد کے اسی گڑھے میں گر جائیں گے۔ جس میں مغربی دنیا گر چکی ہے۔ اور جس کے خلاف خود مغرب کی سید رو میں آج چیخ اٹھی ہیں۔

یہ کس قدر بزدلی ہے کہ ہم اسلامی اقتصادی اصولوں کو کیونزیم کے اصول سے فائق تو قرار دیتے ہیں۔ لیکن جس طریق سے اسلامی اقتصادی نظام قائم ہوتا ہے۔ اس کو اختیار کرنے کی بجائے کیونزیم کے ناقص طریق کار سے متمتع ہونے کے آرزو مند ہیں۔

اگر اسلام کا اقتصادی نظام ابھی اصولوں پر قائم ہے۔ اور اس کو بنیادی نظاموں پر فوقیت ہے۔ تو ہم کو چاہیے کہ ہم اس نظام کو تمام دنیا میں قائم کرنے کی کوشش کریں۔ اور اسلامی اقتصادی نظام اپنی پوری شان کے ساتھ اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا۔ جب تک ہم اسلام کے

بنیادی اصولوں کو نہ اپنائیں۔ اگر ہم ناقص اصولوں کی تلاش ہی بھڑک دیکھ کر اسلام کے راستہ سے ہٹ گئے تو یقیناً الحاد کے اسی گڑھے میں گر جائیں گے۔ جس میں مغربی دنیا گر چکی ہے۔ اور جس کے خلاف خود مغرب کی سید رو میں آج چیخ اٹھی ہیں۔

بنیادی اصولوں کو نہ اپنائیں۔ اگر ہم ناقص اصولوں کی تلاش ہی بھڑک دیکھ کر اسلام کے راستہ سے ہٹ گئے تو یقیناً الحاد کے اسی گڑھے میں گر جائیں گے۔ جس میں مغربی دنیا گر چکی ہے۔ اور جس کے خلاف خود مغرب کی سید رو میں آج چیخ اٹھی ہیں۔

یہ کس قدر بزدلی ہے کہ ہم اسلامی اقتصادی اصولوں کو کیونزیم کے اصول سے فائق تو قرار دیتے ہیں۔ لیکن جس طریق سے اسلامی اقتصادی نظام قائم ہوتا ہے۔ اس کو اختیار کرنے کی بجائے کیونزیم کے ناقص طریق کار سے متمتع ہونے کے آرزو مند ہیں۔

اگر اسلام کا اقتصادی نظام ابھی اصولوں پر قائم ہے۔ اور اس کو بنیادی نظاموں پر فوقیت ہے۔ تو ہم کو چاہیے کہ ہم اس نظام کو تمام دنیا میں قائم کرنے کی کوشش کریں۔ اور اسلامی اقتصادی نظام اپنی پوری شان کے ساتھ اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا۔ جب تک ہم اسلام کے

بنیادی اصولوں کو نہ اپنائیں۔ اگر ہم ناقص اصولوں کی تلاش ہی بھڑک دیکھ کر اسلام کے راستہ سے ہٹ گئے تو یقیناً الحاد کے اسی گڑھے میں گر جائیں گے۔ جس میں مغربی دنیا گر چکی ہے۔ اور جس کے خلاف خود مغرب کی سید رو میں آج چیخ اٹھی ہیں۔

یہ کس قدر بزدلی ہے کہ ہم اسلامی اقتصادی اصولوں کو کیونزیم کے اصول سے فائق تو قرار دیتے ہیں۔ لیکن جس طریق سے اسلامی اقتصادی نظام قائم ہوتا ہے۔ اس کو اختیار کرنے کی بجائے کیونزیم کے ناقص طریق کار سے متمتع ہونے کے آرزو مند ہیں۔

# علمی اخلاقی اور ورزشی مقابلوں کا دلچسپ پروگرام

## ربوہ میں خدام الاحمدیہ کا نواں سالانہ اجتماع

الفضل کے اپنے رپورٹر سے

ربوہ ۳۰ اکتوبر۔ آج صبح سے ہی خدام نے خیمے نصب کرنے کا کام شروع کر دیا تھا۔ نماز ظہر عصر تک بیرون سے مختلف مجالس کے سادھے چھ سو کے قریب خدام مقام اجتماع میں پہنچ چکے تھے۔ ٹھیک ۲ بجے صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے نماز ظہر عصر پڑھائی۔ اور نمازوں سے فراغت کے بعد خدام اپنے آقا کا نہایت ہی اہم خطاب سننے کے لئے جمع ہوئے۔ حضور ۲ بجکر ۵ منٹ پر مقام اجتماع میں داخل ہوئے۔ بڑے دروازے پر صاحب صدر مرزا ناصر احمد صاحب نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خیر مقدم کیا۔ اور لوگ اپنے خدام لہرایا۔ تبادلات کلام کے بعد جو چودہری محمد بشیر بھیٹی صاحب نے کئی بھندے نئے ٹھیک تین بجے تقریر شروع کی۔ جس میں خدام الاحمدیہ کے نظام میں بنیادی تبدیلیوں کا اعلان کیا گیا جس کا علیحدہ ذکر ایک مفصل تقریر کی شکل میں کیا جا رہا ہے۔

خطاب کے بعد وائی بال۔ فٹ بال۔ اور کبڈی کی کھیلیں شروع ہوئیں۔ وائی بال اور کبڈی کے مقابلوں میں ربوہ کی ٹیمیں بازی لے گئیں۔ اور فٹ بال کے مقابلہ کا میدان تعلیم الاسلام ہائی سکول چنیوٹ کے باغ رہا۔ نماز مغرب و عشاء کے بعد جب خدام اپنے اپنے خیموں میں بیٹھے کھانا کھا رہے تھے ایک دفعہ پھر حضور مقام اجتماع میں تشریف لائے۔ اور دیر تک خیموں کا ملاحظہ فرماتے رہے۔

نوبت شب تک مقام اجتماع میں خدام کی تعداد ڈیڑھ ہزار تک پہنچ چکی تھی۔ اطفال کے ۲۴ خیمے اور خدام کے ۸۹ خیمے نصب ہو چکے تھے۔ خدام الاحمدیہ کے پہلے ہیڈ اطفال کے علمی ورزشی مقابلوں کا دلچسپ پروگرام بھی جاری رہا۔

اس تحریر کے وقت علمی مقابلے (مضمون نویسی) اور اخلاقی مقابلوں کا پروگرام زیر عمل ہے۔

**پتہ مطلوب** مگر محمد عبدالرزاق صاحب درو پونجی S. C. H. S. پٹھانکوٹ میں ملازم تھے اگر ان کے کسی رشتہ دار یا دوست کو ذاتی طور پر ان کا علم ہو۔ تو وہ مطلع فرما کر مٹھون فرمائیں (نظارت بیت المال)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے۔ کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل خود خرید کر نہیں پڑھتا۔ وہ کما حقہ اپنا فرض ادا نہیں کر رہا۔

# پینے کے آداب

## احادیث نبوی کی روشنی میں

راز محمد شفیع صاحب اشرف جامعہ احمدیہ احمد نگر

(۱)

پینے کے آداب میں سے ایک آداب یہ بھی ہے کہ مشیکیزے سے منہ لٹکا کر پانی نہ پیا جائے۔ چنانچہ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم نہی ..... عن المشرب من فی السقاء دای من خم السقاء یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مشیکیزے سے منہ لٹکا کر پانی پینے سے منع فرمایا ہے۔ آج کل اکثر لوگ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس ہدایت سے واقف نہیں ہیں۔ نلکے یا پانی کے اسی قسم کے نل کو منہ لٹکا کر غٹا غٹا پینا شروع کر دیتے ہیں۔ قادیان میں مہمانخانہ کے نلکے کی ساخت کچھ اس قسم کی تھی۔ کہ تا وقت لوگ اپنی بے علمی کی وجہ سے اس طرح پی لیا کرتے تھے۔ حالانکہ جو برائی مشیکیزے سے منہ لٹکا کر پینے سے پیدا ہو سکتی ہے۔ اسی کا اٹھنا بدستور یہاں بھی موجود ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک اور ارشاد کے ذریعہ اس بات سے بھی منع فرمایا۔ کہ مشیکیزے کے منہ کو موڑ کر اس کے اندر کی طرف منہ لٹکا کر پانی نہ پیا جائے۔ چنانچہ ابوسعید خدریؓ کی روایت ہے۔ نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن احتناات الاسقیة یعنی ان تکسر افواہھا فشر منھا (بخاری) پس ان دونوں غیر پسندیدہ طریقوں سے اجتناب کرتے ہوئے احتیاط بھرنی چاہیے۔ کہ مشیکیزے کے منہ سے منہ لٹکا کر پانی نہ پیا جائے۔ اور نہ ہی مشیکیزے کے منہ کو موڑ کر اس سے منہ لٹکا کر پانی پیا جائے۔

(۲)

پینے اور کھانے کے آداب میں سے ایک اہم امر یہ بھی ہے کہ کھڑے کھڑے پانی پینا مناسب اور پسندیدہ نہیں۔ حضرت انس رضی فرماتے ہیں۔ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم نہی ان یشرب الرجل قائمًا۔ فقیل الا کل؟ قال ذلک اشد۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کھڑے کھڑے پانی پینے کی مخالفت فرمائی۔ اس پر ان حضرت انس رضی سے سوال کیا گیا۔ کہ کھانے کا کیا حکم ہے؟ بولے کھڑے ہو کر کھانا تو اور برا ہے۔

بعض احادیث میں بے شک یہ بھی آتا ہے۔ کہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم شرب من زمزم وهو قائم۔ اور اس کا طرح ابن عمر رضی

یہ حدیث بھی ملتی ہے۔ کہ لشرب ونحن قیام اور اس کے مقابل پر مسلمؓ میں حضرت ابوہریرہ رضی سے یہ مروی ہے۔ کہ لا یشربن احدکم قائمًا فمن شرب فلیستق۔ کہ کوئی آدمی کھڑا ہو کر پانی ہرگز نہ پیے۔ اگر بھولے سے ایسا ہو گیا ہو۔ تو اسے چاہیے۔ کہ تڑپ کر دے۔ ان تمام احادیث کی موجودگی میں جبکہ ایک طرف حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع فرمایا۔ اور دوسری طرف رحمت بھی دی۔ اور ایک حدیث کی رو سے آپؐ نے عملاً بھی کھڑے ہو کر پانی پیا۔ مختلف شارحین حدیث نے تطبیق کی کئی کئی صورتیں پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ بعض کا تو یہ خیال ہے۔ کہ نہی عن الشرب قائمًا دانی حدیث ہی منسوخ ہے۔ لیکن دراصل نسخ کی بنیاد کا دلیل کہ تقدم زمانی ثابت ہو۔ یہاں موجود نہیں۔ بعض نے یہ کہا ہے۔ کہ ماء زمزم کھڑے ہو کر پینا یا یہ جو بعض حدیثوں میں آتا ہے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فصل الوضوء کھڑے ہو کر پیا۔ ان دونوں پائیوں کا پینا نہی عن الشرب قائمًا کے متعلق حکم سے ایک استثناء کا حکم رکھتا ہے۔ یہ وجہ تطبیق ملا علی قاری حدیث کے مشہور شارح کی پیش کردہ ہے۔ لیکن دراصل تطبیق کی یہ دونوں وجہیں درست نہیں ہیں۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دونوں حکم اور حضورؐ کے ہر دو قسم کے عمل اپنی اپنی جگہ پر درست اور قائم ہیں۔ ناسخ اور منسوخ کے چکر کے چلانے کی ضرورت نہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کو ہر موخ اور ہر محل کے مطابق احکام سکھائے ہیں۔ یقیناً کھانے پینے کے بعض موخ ایسے ہیں۔ کہ جب کھڑے ہو کر پانی پینا بہت ہی برا ہے۔ اور ان موخ پر اگر کوئی شخص اس آداب کو ملحوظ نہیں رکھتا۔ تو یقیناً ایسے شخص کے لئے یہی کہنا مناسب ہے۔ کہ وہ کھانا پیتا کرتے کر دے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں۔ کہ کھانے پینے کے بعض موخ ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جن میں کھڑے کھڑے پی لینا برا نہیں۔ بلکہ مستحسن ہوتا ہے۔ اور ایسے موخ پر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یقین کہ اسوہ یہی ہے۔ کہ کھڑے کھڑے کھانا پی لیا جائے۔ گذشتہ دونوں ہی جیب حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ اللہ تعالیٰ بسمہ العزیز مستقل رہائش کی غرض سے ربوہ تشریف لائے۔ تو استقبال کی غرض سے احباب جماعت شامیانہ کے نیچے موجود تھے۔ ظہر کی نماز پڑھانے کے بعد حضور نے تقریر فرمائی۔ تقریر کے

دوران میں حضور کی خدمت میں پانی کا گلاس پیش کیا گیا۔ تو حضور نے کھڑے کھڑے ہی گلاس کا کوئی چوتھائی حصہ نوش فرمایا۔ اور باقی واپس فرمادیا۔ تو دراصل ایسے موخ پر کھڑے کھڑے پی لینا بجائے خود ایک مستحسن امر ہے۔ پس ان احادیث میں کوئی تعارض نہیں ہے۔ وہ ایک موقع کا حکم ہے اور یہ دوسرے موقع کا۔ لیکن استقرار احادیث کے بعد جو نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے۔ وہ یہی ہے کہ بیٹھ کر کھانا اور پینا ہی مناسب ہے۔

(۳)

اگر مجلس میں چند لوگ موجود ہوں۔ اور کھانے پینے کی کوئی چیز پیش کرنا ہو تو اس کا سلسلہ ترتیب دہیں جانب سے شروع ہونا چاہیے۔ مہذب قوموں کا یہی طریق ہے۔ اور عرب میں بھی اس کا رواج تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی اس مہذب طریقہ کو قائم رکھا۔ چنانچہ ایک صحبت میں آپ کے دائیں جانب ایک بدو اور بائیں جانب حضرت ابو بکر رضی بیٹھے ہوئے تھے۔ جب آپ کے سامنے دودھ کا پیالہ پیش کیا گیا۔ تو آپ نے اس میں سے کچھ دودھ پی کر بقیہ اس بدو کو دیا۔ اور فرمایا۔ الا یمن فالایمن۔ یعنی پیئے دائیں سے پھر دائیں سے۔ پس ایسے موخ پر یہ احتیاط برتنی چاہیے۔ کہ پینے کا دور دائیں طرف سے ترتیب بائیں طرف چلے۔ ٹال ایسے موخ پر اس غرض کے لئے دائیں طرف والوں سے اجازت لی جاسکتی ہے۔ چنانچہ بخاری میں سہل ابن سعد رضی سے روایت ہے۔ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اتی بشراب فشرب منه و عن یحییٰ بن غلام و عن یسارۃ الاشباح فقال للغلام اتاذن لی ان اعطی ہذا؟ فقال الغلام واللہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا اوثر بنصبی منک احدًا قال فتلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی بیۃ۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک مجلس میں تشریف فرما تھے۔ آپ کے دائیں طرف ایک غلام اور بائیں طرف بعض بزرگ بیٹھے ہوئے تھے۔ آپ کی خدمت میں کوئی پینے کی چیز پیش کی گئی۔ آپ نے اس میں سے کچھ پیا۔ اور اپنے دائیں طرف بیٹھے ہوئے غلام سے پوچھا۔ کہ کیا تو اجازت دیتا ہے کہ میں ان لوگوں کو (جو میری بائیں طرف بیٹھے ہوئے ہیں) پہلے دے دوں۔ تو غلام نے عرض کیا۔ کہ اے اللہ کے رسول! اللہ کی قسم آپ کی طرف سے جو چیز مجھے ملے والی ہے۔ اس کے لئے میں کسی اور کو ترجیح نہیں دے سکتا۔ تو سہل ابن سعد کہتے ہیں۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ سن کر وہ چیز اسے دیدی۔ پس دائیں طرف والے سے

اجازت لی جاسکتی ہے۔ اور اگر وہ اجازت دیدے۔ تو پھر بائیں طرف سے شروع کرنے میں کوئی حرج نہیں۔

(۴)

کھانے کے آداب میں جس طرح ہمیں معلوم ہو چکا ہے۔ کہ کھانے کے برتنوں کو ڈھانپ کر رکھنا چاہیے۔ اسی طرح پینے کے برتنوں اور پینے کی چیزوں کے متعلق بھی حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ او کو الاسقیة و خمر و الطعام و الشراب کر پینے کے برتنوں کو الٹا کر رکھا کر دے۔ اور کھانے اور پینے کی اشیاء کو ڈھانپ دیا کرو۔

(۵)

جس طرح کھانا کھانے کے بعد دعا اور خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرنے کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ اسی طرح آپ کی سنت سے یہ بھی ثابت ہے۔ کہ آپ پینے کے بعد بھی اللہ تعالیٰ کی حمد بجالایا کرتے تھے۔ چنانچہ دودھ پینے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو دعا فرمائی وہ یہ ہے۔

اللہم باریک لنا فیہ وزدنا منہ فانہ لیس شیء یجزی من الطعام والشراب الا اللہ یعنی "اے ہمارے اللہ! ہمارے لئے اس میں برکت ڈال۔ اور اس میں سے زیادہ دے۔ کیونکہ سوائے دودھ کے غذا اسیت کے اعتبار سے طعام اور شراب کو کوئی اور چیز کفایت نہیں کرتی۔"

(۶)

پینے کے آداب میں سے ایک آداب یہ بھی ہے۔ کہ ساتی یعنی پلانے والا آخر میں پے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ ساتی القوم اخرهم شربًا۔ یعنی قوم کا ساتی سب سے آخر میں پینے والا ہوتا ہے۔ پس ساتی کو چاہیے۔ کہ وہ اور لوگوں کو پلا کر بعد میں خود پے۔ ٹال میرے خیال میں اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ کہ وہ ساتی جس کے سپرد شربت یا چائے وغیرہ تیار کرنے کا انتظام بھی ہو۔ ٹٹ کرنے کے لئے شروع میں دیکھ لے۔ کہ آیا اشیا کا امتزاج اور ترکیب درست تو ہے۔ لیکن اگر یہ غرض نہ ہو۔ تو پھر ساتی کا مقام یہی ہے کہ پے وہ سب کو پلائے۔ اور آخر میں خود پے۔

ہر ذی استطاعت احمدی کا فرض ہے۔ کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں اور رشتہ داروں کو پڑھنے کے لئے۔

# میں نیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" (الہام حضرت مسیح موعود)

## شام میں تبلیغ احمدیت

### ذمی اثر اجباب آغوش احمدیت میں

رپورٹ ماہ اگست 1948ء

از کم شیخ نور احمد صاحب منیر سووی فاضل

#### آغوش احمدیت

عرصہ زیر رپورٹ میں بفضل خدا تین دوست آغوش احمدیت میں داخل ہوئے (۱) سعید بن حسین سوئیہ آپ یہاں ایک مدرسہ میں ٹیچر ہیں اور پاپیوٹ طور پر آپ *Teacher of Calligraphy* میں تعلیم بھی حاصل کر رہے ہیں۔ احمدیت قبول کرنے سے قبل آپ ہمارے نوجوانوں کے ساتھ یہاں کے ایک مقامی گرجا میں تبلیغ احمدیت کے لئے جاتے۔ دلائل احمدیت کی قوت اور شوکت نے آپ پر نمایاں اثر کیا۔ علاوہ انہیں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری امیر المومنین بنصرہ البرہہ کی تفسیر سورہ یوسف نے آپ کو احمدیت کے بہت زیادہ قریب کر دیا اور بالآخر بیعت کر لی۔

(۲) محمود عبدالغنی ابو زید آپ حیفا (فلسطین) کے رہنے والے ہیں اور یہاں کے ایک کارخانہ میں ملازم ہیں۔ تعلیم یافتہ ہیں اور دیہی مسائل میں بہت دلچسپی رکھتے ہیں۔

(۳) عبد الفتاح ابو زید آپ بھی حیفا (فلسطین) کے رہنے والے ہیں۔ سلسلہ کی کسی عربی کتب کا آپ نے مطالعہ کیا اور تہادہ خیالات بھی ہوتا رہا۔ آخر خدا تعالیٰ نے ان کو قبول حق کی توفیق دیدی۔ دوستوں سے ان کے اخلاص کامل اور استقامت کے لئے درخواست دعا ہے۔

علاوہ انہیں بہت سے دوست زبیر تبلیغ ہیں اور ان کو افرادی تبلیغ بڑی حکمت عملی سے کی جاتی ہے۔ ان زبیر تبلیغ اصحاب میں کئی ایسے ہیں جو ہم سے سخت محض اور تعصب رکھتے تھے۔ مگر اب وہ ہماری ہاں میں ہاں ملاتے ہیں اور دمشق شہر میں ہمارے لئے فضا کو صاف کرتے ہوئے خوشگوار احوال پیدا کر رہے ہیں۔ واضح رہے (۱) ایسے لوگوں میں بعض دمشق کے معزز طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں جن کا تعلق شامی سیاسیات سے بھی ہے

#### عام اثر

اسلامی دنیا دمشق کے منارۃ البیضا کی طرف کئی سو سال سے دیکھ رہی ہے کہ اب آنے والا موعود شخص ہوتا ہے اور دن اسلام کی تجدید کرتا ہے۔ مگر یہاں اس کے برعکس علماء و مشن دفاتر مسیح کے تشعشع سے گریز کرنے ہوئے ہوں کہہ سکتے ہیں

اترکوں کو مسئلہ موت المسیح چھولیں بھی بل انہ توفی و مالاً بالعیسیٰ یعنی وفات مسیح مسند کو نظر انداز کر دو۔ مسیح ہرگز زندہ نہیں ہے بلکہ وہ وفات پا گئے ہیں۔ اور ہمیں مسیح سے غرض ہی کیا ہے

ایک دفعہ تعلیم یافتہ معزز طبقہ میں تجدید اسلام کے موضوع پر گفتگو ہوئی تھی۔ ان میں سے ایک صاحب نے کہا کہ تجدید اسلام میں باقی احمدیت حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ہی نمایاں حیثیت رکھتے ہیں اس مجلس میں ذریعہ تعلیم الاستاذ ذلیل مرم بک بھی تشریف فرما تھے۔ انہوں نے نہ صرف اس کی تائید کی بلکہ یوں کہا کہ مجھے ذاتی طور پر احمدیت کی کتب کے مطالعہ کا اتفاق ہوا ہے واقعی یہ درست ہے۔ اس پر ایک صاحب نے مسیح علیہ السلام کی حیات و ممات کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ انہوں نے مسلمانوں میں اشتراق پیدا کر رکھا ہے اس پر وزیر تعلیم نے طنز اور گرجائی ہوئی آواز سے کہا کہ اصل یا تشریحی صوحی ہے تو کیا وہ زندہ ہے؟ وہ علماء جو مسئلہ موت (مسیح و جہانم کے ذریعہ) یہاں منتہ پیدا کیا کرتے تھے آج وہ احمدی نوجوانوں سے جب دلائل سنتے ہیں تو کہہ سکتے ہیں کہ یہ مسئلہ اساسی نہیں ہے بلکہ ثانوی ہے۔ انہیں احمدیت کو ملک منام میں عہد تمام عرب ممالک میں بفضل خدا عظیم انسان منطقی اور معنوی کامیابی ہوئی ہے۔ کیونکہ اس کا اظہار علماء اچھے الفاظ میں کر رہے ہیں۔ عرصہ زیر رپورٹ میں اس قسم کے کئی واقعات سے مجھے اور بعض احمدی دوستوں کو پالا پڑا ہے۔

#### قانون کے امتحان

اس ماہ میں چاری جماعت کے تین نوجوان کلید الحقوق یعنی *Law of Allah* کے دوسرے سال کے امتحان میں کامیاب ہوئے امتحان دینے کے بعد نین جوان برٹلی سرگرمی سے تبلیغ میں کوشاں رہے۔ چنانچہ یہاں کے ایک گرجا میں وہ چار دفعہ گئے۔ اپنے دوستوں کو تبلیغ احمدیت کرتے رہے اور خدا کے فضل سے اس کے اثرات نمایاں ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان جوانوں کے عزائم میں برکت دے

اور دمشق جو نور احمدیت سے یقیناً منور ہو چکا ہے اور یہاں خدا تعالیٰ نے کی وحی کے مطابق حضرت احمد الموعود علیہ السلام پر درود بھیجنے والے اصحاب موجود ہیں وہاں یہ بھی خواہش ہے کہ بعض روکوں کو اللہ تعالیٰ ہمارے راستہ سے دور کر دے۔

#### مہفتہ واری اجتماعات

اس مہینہ میں عاجز نے حضرت امیر المومنین امیر المومنین بنصرہ البرہہ کی تفسیر سورہ یوسف کا ترجمہ دوستوں کے سامنے پڑھا شروع کیا۔ خدا کے فضل سے دوست اس تفسیر میں خاص توجہ اور اشتیاق کا اظہار کر رہے ہیں۔ مہفتہ واری اجتماع میں تربیتی اور جماعتی امور کے متعلق بھی بات چیت کی جاتی ہے۔ نئے نئے داخل ہونے والے دوستوں کا تربیتی امور میں خاص خیال رکھا جاتا ہے حیفا کے احمدی مہاجرین کے جذبات و احساسات اور ان کے چھوٹے بچوں کی تربیت و نگہداشت میں جماعت دمشق اور عاجز خاص توجہ دے رہے ہیں۔ ایک اجتماع کے موقع پر عاجز نے کتب اللہ لا غلبن انادرسلی کے موضوع پر تقریر کی۔

#### خطبات جمعہ

خاکر نے اس ماہ "الناسخ والمنتسوخ" کے موضوع پر ایک احمدی کے ذرائع پر خطبہ جمعہ پڑھا۔ کرم مبارک سووی رشید احمد صاحب حیفا نے کسر صلیب مبارک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر۔ مگر اس میں کھٹنی صاحب نے موعود شخص کی علامات پر خطبہ پڑھا۔

#### وزیر تعلیم عراق

کرم الحاج عبد اللطیف نور محمد صاحب آت بغداد سلسلہ کے ان اصحاب میں سے ہیں جو اپنی استعداد کے مطابق سلسلہ کی خدمت کر رہے ہیں۔ اس ماہ میں انہوں نے قرآن مجید انگریزی کی ایک کاپی وزیر تعلیم عراق کے پیش کی ہے۔ عاجز نے اس موقع پر ان کو سربانی خط لکھ کر ارسال کیا۔ وزیر تعلیم عراق سے گذشتہ سال میری کئی ملاقاتیں بغداد میں ہوئی تھیں۔ اور میں نے ان کو منار اور حلیق پایا۔

#### ملاقاتیں

احمدی مہاجرین کی بعض ضروریات کے پیش نظر خاکسار کو یہاں کے سرکاری دفاتر کے افسروں سے ملاقات کرنی پڑی۔ اور ان کی سفارشوں کو خدا کے فضل سے معقول رنگ میں پیش کرنے کا موقع ملا اور امر مطلوب میں بفضل خدا کامیابی ہوئی۔ فلسطین اور شام کے کئی لیڈروں سے ملاقاتیں کی جاتی رہیں اور حضرت امام جماعت احمدیہ اور احمدیت کی خدمات بڑے فلسطین

کا تذکرہ کیا جاتا رہا۔

شامی پولیس کے سبزل ڈائریکٹر سے طویل ملاقات ہوئی۔ یہاں کے پاسپورٹ آفس کے انچارج سے تین دفعہ ملاقات ہوئی۔ میرے ان سے دیرینہ تعلقات ہیں اور خدا کے فضل سے مفقود میں کامیابی ہوئی۔

دوستوں سے ملک شام میں ترقی احمدیت کے لئے عاجز درخواست دعا کرتا ہوا عرض کرتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیٹنگوں میں والہامات سے معلوم ہوتا ہے کہ شام میں احمدیت کی عظیم الشان جمالی اور جلالی مقدر ہے۔ خدا تعالیٰ وہ دن جلد قریب لائے کہ ہم ان ترقیوں کو دیکھ سکیں۔ اور ہماری کوتاہیاں اس تکمیل میں روک نہ ہوں۔ آمین

## نیک عورت کون ہے؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "عورتوں میں ایک خراب عادت یہ بھی ہے کہ وہ بات بات میں مردوں کی نافرمانی کرتی ہیں اور ان کی بیزاری اجازت ان کا مال خرچ کر دیتی ہیں اور ناراض ہونے کی حالت میں بہت کچھ بھلائی کے حق میں کہہ دیتی ہیں۔ ایسی عورتیں اللہ اور رسول کے نزدیک نیک نہیں ہیں۔ ان کا نماز روزہ اور کوئی عمل منطوق نہیں۔ اللہ تعالیٰ صاف فرماتا ہے کہ کوئی عورت نیک نہیں ہو سکتی جب تک ہودی پوری حاوند کی فرمائندہ اوری نہ کرے۔ اور وہی محبت سے اس کی تفسیر بھی نہ کرے اور میں بیعت بھی اس کے لئے اس کی خیر خواہ نہ جو اور یہی غیر خدا صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ عورتوں پر لازم ہے کہ اپنے مردوں کی نافرمانی نہ کریں۔ ورنہ ان کا کوئی عمل منطوق نہیں۔ اور نیز فرمایا کہ اگر بغیر خدا کے سجدہ کرنا جائز ہو جاتا تو میں حکم کرتا کہ عورتیں اپنے خاوند کو سجدہ کیا کریں۔ اور کوئی عورت اپنے خاوند کے حق میں کج بد زبانی کرتی ہے یا امانت کی نظر سے اسے دیکھتی ہے اور حکم ربانی میں کرم بھی باز نہیں آتی تو وہ نیک ہے۔ خدا اور رسول اس سے ناراض ہیں۔ عورتوں کو چاہیے کہ اپنے خاوندوں کے مال بچاؤ میں اور نامحرم سے اپنے نہیں بچائیں اور یاد رکھنا چاہیے کہ بجز خاوند اور ایسے لوگوں کے جن کے ساتھ نکاح جائز نہیں اور جتنے مرد ہیں ان سے پردہ کرنا ضروری ہے۔ جو عورتیں نامحرم لوگوں سے پردہ نہیں کرتیں شیطان ان کے ساتھ ساتھ ہے عورتوں پر یہ بھی لازم ہے کہ بدکار اور بد وضع عورتوں کو اپنے گھروں میں نہ آنے دیں اور ان کو اپنی خدمت میں نہ رکھیں کیونکہ یہ سخت گند کی بات ہے کہ بدکار عورت نیک عورت کی ہم صحبت ہوئے۔ احمدی عورتوں کو چاہیے کہ وہ اپنے اندر ایک نیک نسل پیدا کریں اور دنیا کے سامنے اعلیٰ

# تعمیر مسجد ربوہ میں حصہ لینے والے اصحاب

نمبر شمار	نام و درجہ کنندگان	رقم موجودہ	رقم ادا کردہ	نام و درجہ کنندگان	رقم موجودہ	رقم ادا کردہ
۱۴۰	بال احمد صاحب سندھ			مسٹر یحییٰ عبدالکریم صاحب ربوہ	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۴۱	اکبر مال لاہور			فیض محمد صادق لاہور	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۴۲	ملک سلطان احمد صاحب			بزرگوار اسیٹ سیکرٹری قضا	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۴۳	آف کوٹ فتح خان			قریشی محمد عبد اللہ صاحب		
۱۴۴	مہاراجہ علیہ و بیچگان	۱۰۰۰۰		کارکن دفتر محاسب		
۱۴۵	چوہدری اختر داد صاحب			صہ اہل دیپال	۵۰۰۰۰	
۱۴۶	صہ علیہ ڈیٹی بلکٹر ہنر			قریشی عطارد صاحب		
۱۴۷	لال پور	۵۰۰۰۰		کارکن دفتر بیت المال		
۱۴۸	برکت علی صاحب			صہ اہل دیپال	۵۰۰۰۰	
۱۴۹	لودھی نکل	۱۱۰۰۰		ظفر اختر خان صاحب علم		
۱۵۰	سلطان احمد صاحب	۵۰۰۰۰		صنایع جہلم		
۱۵۱	پیر کوٹی			مولوی محمد اسماعیل صاحب	۲۰۰۰۰	۲۰۰۰۰
۱۵۲	محمد شریف صاحب			نیر جامعہ احمد نگر	۲۰۰۰۰	۲۰۰۰۰
۱۵۳	ذکر	۵۰۰۰۰		سید منیر احمد صاحب باہری		
۱۵۴	والدہ صاحبہ سید لیلیہ			جامعہ احمد نگر	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۵۵	شاہ صاحب دفتر تعمیر ربوہ	۱۰۰۰۰		سید مبارک علی صاحب		
۱۵۶	مفتوحہ معرفت سید زین العابدین			مردان	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۵۷	دلی اختر شاہ صاحب			امیر الدین صاحب اینڈ		
۱۵۸	ناظر امور عامہ	۹۸۰۰۰		کینی آسام حال لاہور	۱۰۰۰۰	۱۰۰۰۰
۱۵۹	محمد اثرت صاحب واقف			محمد صاحب علی پور		
۱۶۰	زندگی ربوہ	۵۰۰۰۰		منظر گڑھ	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۶۱	صوفی حذا بخش صاحب			داعیہ بخش صاحب علامہ صاحب		
۱۶۲	زیروی واقف زندگی			احمد نگر	۱۰۰۰۰	۱۰۰۰۰
۱۶۳	صہ اہل خانہ	۲۱۰۰۰		شیخ عبدالکریم صاحب عطارد		
۱۶۴	حکیم فضل الرحمن صاحب			قلیننگ روڈ لاہور	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۶۵	صہ علیہ و بیچگان ربوہ	۱۱۰۰۰		قرالدین صاحب مہ	۱۹۰۰۰	
۱۶۶	بیچگان مولوی ابراہیم صاحب			ابلیہ سیالکوٹ	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۶۷	خلیل مبلغ افریقہ	۲۰۰۰۰		چوہدری عبدالحمید صاحب	۱۹۱۰۰	
۱۶۸	چوہدری عبدالکریم صاحب			دفتر محاسب	۳۰۰۰۰	۳۰۰۰۰
۱۶۹	اشتیاق علی صاحب			علی احمد صاحب چک	۱۹۲۰۰	
۱۷۰	ٹھیکہ داران کمالیہ			صنایع لال پور	۱۰۰۰۰	۱۰۰۰۰
۱۷۱	صنایع لال پور	۵۱۰۰۰		شیخ محمد احمد صاحب لہور	۱۹۳۰۰	
۱۷۲	عبدالحمید صاحب ناقص			مولوی ابوالمنیر نور الحق	۱۹۴۰۰	
۱۷۳	دفتر بیت المال	۲۰۰۰۰		صاحب محمد ابلیہ	۳۰۰۰۰	۳۰۰۰۰
۱۷۴	محمد قاسم صاحب بنگالی			میاں فضل الدین صاحب	۱۹۵۰۰	
۱۷۵	دفتر بیت المال	۱۰۰۰۰		رہتاسی ربوہ	۲۰۰۰۰	۲۰۰۰۰
۱۷۶	شیخ عبدالقادر صاحب			میاں علم الدین صاحب	۱۹۶۰۰	
۱۷۷	مبلغ ربوہ	۱۰۰۰۰		مرحوم بزرگوار محمد عالم صاحب	۱۰۰۰۰	۱۰۰۰۰
۱۷۸	ابلیہ صاحبہ شیخ عبدالقادر			دیپاتی مبلغ	۵۰۰۰۰	۵۰۰۰۰
۱۷۹	صاحب مبلغ ربوہ	۵۰۰۰۰		شیخ محمد عبد اللہ رحمت اللہ	۱۹۷۰۰	
۱۸۰	مسٹر ایچ ایم صاحب ربوہ	۱۰۰۰۰		برادر لڈ بازار لاہور	۱۰۰۰۰	۱۰۰۰۰
				کل میزبان	۱۶۹۳۰۰۰	۱۶۴۵۱۰۰۰

# پاکستان میں اقلیتوں کے ساتھ فیاضانہ سلوک

## شمالی دستور کے لئے سازگار فضا

پاکستان کے ہر حصے میں دھوم دھام سے دیوالی منائی گئی۔ کراچی میں ہندو علاقوں میں چراغاں ہوا۔ مٹھایاں تقسیم ہوئیں۔ لاہور میں فراتین مندو میں ہندو دھرم سمر کھشی سیمتی کی طرف سے جلسہ منعقد ہوا جس میں تقریباً تین ہزار ہندو مرد و عورتیں اور بچے شریک ہوئے۔ ہندوستان کے مافی کشرٹرا اکثر سیتارام مسٹر سکھ دیو اور دھو واس نمبر پاکستان۔ کالنٹی ڈیٹوٹا سہیلی سندھو اسمبلی کے ہندو نمبر کراچی کے دوسرے ہندو مشرفا اور بعض مسلمان بھی شامل تھے ڈاکٹر سیتارام اور دوسرے ہندو ارکان کے علاوہ ایک چھوٹے مولوی محمد عثمان صاحب نے بھی رام چند راجی کی زندگی اور کاموں پر تقریریں کیں۔ اور تو اور رات کو دس بجے کے قریب کراچی ریڈیو سے بھی "ہمارا جہ رام چند راجی کی جے کی آواز سن گئی۔"

کراچی پاکستان کا صدر مقام ہے۔ لیکن یہی ہما بھی ملک کے لہرونی علاقوں اور دوسرے شہروں میں بھی نظر آتی ہے۔ ہور راولپنڈی پشاور کوئٹہ سکھر حیدرآباد ڈھاکہ اور مشرقی پاکستان کے دیگر مقامات پر ہزاروں ہندوؤں نے دیوالی کے تہوار پر بے جوش و خروش شرکت کیا۔ سنایا مقصد مقامات پر ہندو مسلم مشترکہ دیوالی کی دعوتیں ہوئیں۔ اور پاکستان کے مختلف ریڈیو سٹیشنوں سے دیوالی کے خاص پروگرام نشر کئے گئے۔ جیسے راجستھانی دزیرستان میں تین ہزار ہندوؤں نے دیوالی منائی اور تینوں میں ہندو اور مسلمان گلے گلے ہانکے میں کھیلے سال کے مقابلے میں مسال نہیں زیادہ بڑے سیمانہ پر دیوالی منائی گئی۔ اور حیدرآباد میں کیا گیا۔

یہی حال سارے پاکستان میں کھیلے دوسرے کو تہ پر تھا۔ اور ہندوؤں نے یہی پر کیا موقوف ہے۔ اچھوتوں نے کچھ عرصہ بڑے اہتمام سے منڈل ڈبے بنایا تھا۔ جس میں موجودہ گورنر پنجاب سردار عبدالربا لشر نے تقریر کی تھی۔ اور پارسی اور عیسائی تہوار بھی بڑی دھوم دھام سے منائے جا چکے ہیں۔ بات یہ ہے کہ پاکستان اقلیتوں کے معاملے میں دینا کے سامنے ایک مثال پیش کرنا چاہتا ہے۔ اور پاکستان کے مسلمان دل سے خواہشمند ہیں کہ وہ اپنی اسلامی ریاست میں ہرزقہ کے اور طبقہ کے لوگوں کے ساتھ نہ صرف انصاف سے پیش آئیں بلکہ ان کے ساتھ فیاضی کا سلوک کریں۔

اس سب سے کہ اس مقابلے میں ہمیں ہندوستانی مسلمانوں کی امداد اور احسان کی تقریباً کی دل خوش کن خبریں نہیں ملتیں۔ کچھ بھر ہندو کے سلسلے میں تو خود ہندوستان کے اخبار نے ان کے مسلمانوں کے حزن و غم کی جو تصویریں کھینچیں انہیں پڑھ کر دل کو بڑا صدمہ ہوا۔ مگر یہ کہ بچے ہاں تو اقلیتوں کا یہ حال اور پاکستان میں اسلامی دستور اور شریعت

کے قانون کا نام سن کر ہندوستان نے پاکستان کے خلاف پروپیگنڈہ شروع کر دیا۔ کہ اس ملک میں غیر مسلموں پر برصغیر حیات تک کر دیا جائے گا۔

الحمد للہ کہ پاکستان میں غیر مسلموں کے ساتھ جو فیاضانہ سلوک ہو رہا ہے۔ اس کو غیر ملکی نامہ نگاروں اور سیاسیوں نے نہیں ہندوستان کے بعض بھلاک مند و تہرہ نگاروں نے بھی تسلیم کیا ہے۔ اچھی حال میں ڈاکہ کے ایک بنگالی پروفیسر کا معنون ہندوستان ہی کے ایک اخبار میں شائع ہوا تھا جس میں پاکستان کے مسلمانوں کی تعریف کی گئی تھی۔ اور مشرقی بنگال سے کچھ بعد اس میں ہندوؤں کے بھلے گئے اور ام ہندوستان کے بعض لیڈروں کے غلط بیانات اور نامناسب پروپیگنڈہ پر لگایا گیا تھا۔ اسی ہندو پروفیسر کے بیان کے مطابق ہندوستانی لیڈروں کے اس غلط پروپیگنڈہ کی وجہ سے مشرقی بنگال سے زیادہ سے زیادہ تین لاکھ ہندو مشرقی بنگال چلے گئے۔ نہ کہ میں لاکھ صیاد پروپیگنڈہ کیا گیا ہے۔

یہ امر قابل غور ہے کہ پاکستان میں اقلیتوں کے ساتھ یہ فیاضانہ سلوک کسی دستور یا بندی یا امرکاری احکام کے تحت نہیں بلکہ خود بخود ہو رہا ہے۔ حالانکہ وہ ہم جن کی ایک گھٹیا تعداد ہندوؤں کے ظلم و ستم کا نشانہ ہو کر پاکستان آئے تھے۔ اور ان کے ہزار ہا قریب ہاں تک ہندوستان میں ہندوؤں کے نوع ہر نوع مظالم برداشت کر رہے ہیں۔ بلکہ انہی خود نے حکومت سے جو خود بھی اس ہر سے غافل نہیں تھی۔ مطالبہ کیا کہ پاکستان کا دستور اسلامی شریعت کے مطابق بنایا جائے۔ چنانچہ پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے کچھ اجلاس میں وزیر اعظم پاکستان مسٹر یاقوت علی خان کی تحریک پر جو قراردادیں منظور کی ہیں ان میں صاف کہہ دیا گیا ہے کہ دینا کی سب سے بڑی اسلامی ریاست پاکستان کے دستور کی بنیاد قرآن کریم شریعت اسلامی اور سنت نبوی ہوگی۔ اور اسی بنیاد پر پاکستان کی دستور سازی کا کام ہوگا ہے۔

دستور ساز اسمبلی کے اسی اجلاس میں اس قرارداد پر وزیر اعظم اور نائب وزیر پر دھواکٹر اشتیاق حسین قریشی کی جو تقریریں ہوئی تھیں۔ ان میں ناواقف لوگوں کو علم کے لئے سمجھو اور اقلیتوں کے دل سے ہر قسم کی غلط فہمی دور کرنے کے لئے حضور مآدا صبح کر دیا گیا تھا۔ کہ غیر مسلموں کے ساتھ رواداری اور انصاف کا برتاؤ کرنا اسلامی تعلیمات و احکام کے منافی نہیں۔ بلکہ ان احکام کا ایک ضروری جز ہے۔ اس لئے اقلیتوں کو دستور سازی کے سلسلے میں اسلامی شریعت کا نام سن کر خوف و ہراس کی کوئی وجہ نہیں۔

اسلامی تاریخ کے اور اق مشاہد میں کہ مسلمانوں نے

سرمد مبارک - قیمت فی کولہ ۲/۸ ہنرست مفت طلب فرمائیں :- دو خانہ نوز الدین مجاہد مال بلڈنگ لاہور

جہاں جہاں حکومت کی سواہ اسلام کی اس تعلیم کو نہیں  
 چھوڑے۔ اور اقلیتوں کے ساتھ فیاضانہ سلوک کیا  
 اسی کا نتیجہ ہوتا ہے کہ وہ غیر مسلم عوام مسلمانوں کو اپنے  
 ملک میں آنے کی دعوت دیتے اور حکومت پیش کرتے  
 تھے۔ اور جس ملک سے مسلمان چلے جاتے تھے۔ وہاں کے  
 عوام ان کے سلوک کو یاد کر کے روتے تھے۔

یہ شاندار زمانہ پاکستان واپس بلانا چاہتا ہے۔  
 یہ عظیم الشان روایات ہیں۔ جو پاکستان زندہ کرنا چاہتا  
 ہے۔ بلکہ نصیب العین ہے۔ جو پاکستان حاصل کرنا چاہتا  
 ہے۔ یہ سطر لیاقت علی خان کے شاندار الفاظ ہیں جو انہوں  
 نے حال میں بارہا لیاقت علی خان کے مقام پر اپنی ایک  
 تقریر کے دوران میں استعمال کئے۔

پاکستان کی خواہش ہے۔ کہ دینا کو دکھاوے  
 کہ یہ اسلامی قوانین ہی ہیں جن کے تحت مسلمان ہر  
 طبقہ کے لوگوں کے ساتھ سب سے زیادہ فیاضانہ  
 سلوک کرتے ہیں۔ یہی اسی تقریر میں ایک جگہ آپ نے  
 کہا۔ "کسی اور طرح پر تیار کئے ہوئے دستور کے  
 تحت تمام جماعتیں یا افراد اس قدر مساویانہ بلکہ  
 فیاضانہ برتاؤ کی امید ہی نہیں کر سکتے؟"

یہ دستور بنا دیا ہو گا۔ اور جو تک یہ ایک مثالی  
 دستور ہو گا۔ اس کی تیاری میں بڑی احتیاط کی ضرورت  
 ہے۔ چنانچہ ظاہر ہے کہ اس کام میں دیر لگی۔ لیکن اس میں  
 کوئی شک نہیں کہ اقلیتوں کے لئے پاکستان کے لئے  
 پاکستان کے عوام جو در اداری اور فیاضانہ دکھارے ہیں  
 ان سے ملنے والے دستور کے عمل درآمد کے لئے  
 سازگار ماضیا تو ہے۔ باقی کے ساتھ جیسا کہ ذرا نظم  
 نے کہا۔ اقلیتوں کو پاکستان اور صرف پاکستان کو اپنا  
 وطن سمجھنا ہو گا۔ پاکستان کے ساتھ ان کی وفاداری  
 غیر مشکوک بلکہ مسلم ہونی چاہیے۔ اور اس سلسلے میں  
 انہیں ہر آزمائش میں پورا اترنا چاہیے۔

تو دیکھنا مختلف گروہوں میں بنی ہوئی ہے۔ کہیں سرمایہ دار  
 محنت کی جنگ ہے۔ کہیں رنگ و نسل کا امتیاز۔ کہیں مذہب  
 و عقیدہ کا اختلاف۔ ہر طرف مساوات نامید ہے۔  
 وہ عظیم جنگیں عالمگیر امن نہیں پیدا کر سکیں۔ اور انہیں تیسری  
 تنظیم تین جنگ کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ مختلف طبقا  
 خیال عالم گیر مساوات اور عالم گیر امن کے لئے مختلف  
 تجارتی پیش کرتے ہیں۔ اس تاریک فضا میں ان لوگوں  
 کو حالات میں پاکستان دینا کو اسلام کا پر امید پیغام  
 دینا چاہتا ہے کہ خدا کی نظر میں تمام انسان برابر ہیں  
 وہ اپنے ملک میں اسلامی مساوات کا منور نہیں کرنا  
 چاہتا ہے۔ وہ ایک خوب دیکھ رہا ہے مگر ایسا خوب  
 کہ اس کی تعبیر بھی سچ کر دھانا چاہتا ہے۔ بقول  
 علامہ اقبال

ہوئے کہ تندر تیز لیکن چراغ اپنا جلا رہا ہے۔  
 دھروں و دیش جس کو حق نے دیئے ہیں انداز خیر اند

**وصایا**  
 وصایا منطوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں تاکہ  
 اگر کسی کسی کو کوئی اعتد راض ہو۔ تو وہ دفتر  
 کو اطلاع کر دے۔ دیکھو بڑی ہشتی مقبرہ

وصیت نمبر ۱۲۰۲ مورخہ ۱۲/۱۱/۴۹ میں جو رشید بیگم نذیرت میاں  
 معراج دین قوم محل پیشو رمنٹ سروس پیدائشی احمدی  
 سکندریہ لاہور نقابنی بوش جو اس بلا جبرہ اور آج  
 بتاریخ ۲۰/۱۱/۴۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہیں میری اس وقت  
 مندرجہ ذیل جائیداد ہے۔ مفادین محلہ دارالانوار میں  
 ایک کتا لہ امرہ زمین چھتی۔ نقد روپیہ مبلغ ۱۰۰۰/-۔ ۱۰۰ روپے  
 ذیورات - / ۸۰۰ کل / ۱۲۰۰ روپے۔ اس کے  
 پانچ حصہ کی وصیت سچ صدر اسٹیشن احمدیہ قادیان کرتی  
 ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو  
 اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس  
 پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ لیکن میرا اندازہ صرف اس  
 جائیداد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو اس وقت  
 ایک سو روپیہ ماہوار - / ۱۰۰ روپے ہے۔ میں تازہ  
 اپنی ماہوار کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ کرتی  
 رہوں گی۔ میری جائیداد اور وقت وفات ثابت ہو۔  
 اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ الامتہ: جو رشید بیگم  
 نذیرت میاں معراج دین صاحبہ عمر گواہ شدہ: رسید  
 ولایت شاہ: گواہ شدہ: سردار احمد شاہ۔

وصیت نمبر ۱۲۰۳ مورخہ ۱۲/۱۱/۴۹ میں ریاض احمد ولد محمد حسین  
 صاحب قوم قریشی پیشہ تجارت عمر ۲۷ سال  
 مسلم نائون ایچور لاہور نقابنی بوش جو اس بلا جبرہ  
 اور آج بتاریخ ۲۰/۱۱/۴۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
 میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ بذریعہ  
 تجارت ماہوار آمد تقریباً ۲۵۰ روپے ہے۔  
 میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ  
 صدر اسٹیشن احمدیہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی  
 اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز  
 کو کرتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی  
 نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ  
 ثابت ہوگا۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر اسٹیشن  
 احمدیہ ہوگی۔ العبد: ریاض احمد  
 گواہ شدہ: سید ولایت شاہ انیکٹر وصایا۔  
 گواہ شدہ: عزیز حسین حقیقی برادر موصی مذکور  
 وصیت نمبر ۱۲۰۴ مورخہ ۱۲/۱۱/۴۹ میں محمد عالم ولد میاں حم  
 صاحب عمر ۳۳ سال سکندریہ دارالڈاک خانہ حلال پول  
 جٹان نقابنی بوش جو اس بلا جبرہ اور آج بتاریخ  
 ۲۰/۱۱/۴۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس  
 وقت کوئی نہیں ہے۔ ماہوار آمد ۲۲ روپے  
 آٹھ آنے ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ  
 حصہ داخل خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ کرتا ہوں گا۔  
 اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع

مجلس کارپرداز کو کرتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ  
 وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت  
 میرا جس قدر متروکہ ہوگا۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر  
 اسٹیشن احمدیہ ہوگی۔ العبد: محمد عالم بیگم  
 گواہ شدہ: علامہ احمد کونول ماسٹر احمد آباد اسٹیٹ  
 گواہ شدہ: علامہ حیدر صاحب مبلغ مندر  
 وصیت نمبر ۱۲۰۵ مورخہ ۱۲/۱۱/۴۹ میں چودھری غلام احمد ولد  
 چودھری شاہ محمد صاحب مرحوم حبث لمبار عمر ۶۰ سال  
 پیدائشی احمدی مندر کے منگولے جٹان ضلع سیالکوٹ  
 نقابنی بوش جو اس بلا جبرہ اور آج بتاریخ ۲۰/۱۱/۴۹  
 حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری موجودہ جائیداد حسب  
 ذیل ہے۔ تین بیگمہ زمین: اتی ملکیت قیمتی ۶۰۰/-  
 چھ ہزار روپیہ ہے۔ اس کے علاوہ ذمہ داری زمین میرے  
 پاس رہیں گے۔ نیز دو ہزار روپیہ نقد میرے پاس  
 موجود ہے۔ کل مبلغ - / ۹۰۰ روپے اور سات سو  
 کے دو سو حصہ کی وصیت سچ صدر اسٹیشن احمدیہ کرتا ہوں  
 اگر میں کوئی رقم ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل  
 خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ کر کے رسید حاصل کروں۔  
 تو اس قدر رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی  
 اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی  
 اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا ہوں گا۔ اور اس پر  
 بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد  
 بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔

العبد: غلام احمد لقبیم خود: گواہ شدہ: محمد سعید  
 انیکٹر بیعت المال: گواہ شدہ: حاجی احمد سخی موصی  
 وصیت نمبر ۱۲۰۶ مورخہ ۱۲/۱۱/۴۹ میں بیگم بی بی زہرا  
 عبد اللہ خان قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر  
 ۳۴ سال مالک مھکت ضلع سیالکوٹ نقابنی  
 بوش جو اس بلا جبرہ اور آج بتاریخ ۲۰/۱۱/۴۹  
 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس  
 وقت حسب ذیل ہے۔ میری جائیداد سو اسی حق مہر  
 کے جو کہ ضلع قین مندر روپیہ ہے۔ ذیورات بھی کوئی  
 نہیں حق مہر مندر خزانہ مذہب الادا ہے۔ اس کے  
 پانچ حصہ کی وصیت سچ صدر اسٹیشن احمدیہ کرتی ہوں  
 میرے مرنے کے بعد اگر کوئی جائیداد ثابت ہوگی  
 تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر اسٹیشن احمدیہ  
 مالک ہوگی۔  
 العبد: نشان انگوٹھا مسماہ بیگم بی بی  
 گواہ شدہ: خورشید احمد انیکٹر وصایا  
 گواہ شدہ: نشان انگوٹھا محمد سعید احمد رضا نصیب  
 خاندان موصیہ:-

الفضل میں اشتہار دنیا  
 کلید کامیابی ہے

**بت طلبہ مطلوبہ**  
 مولیٰ ظفر احمد صاحب صدیقی جہاں کہیں بھی ہوں  
 اپنے پتے سے مجھے ذرا اطلاع دیں۔  
 محکمہ علی و قریشی داتا گنج بخش روڈ لاہور

بیکاروں کے لئے دل دو مان اور اصحاب کو سجد طاقت دتی  
 ہوگی۔ جس سے جسم کو مضبوط بنائے اور نشاط آوری  
 قوت دے۔ چھٹا کھانے پینے لطف دے۔ گیارہ ویلے کیا دینی  
 عجائب رکھو لو کر مال بوسٹیں

**طاقت کی گولی**  
 طاقتی پھول کی کمزوری کو دور کرے  
 طاقت بنا کر صاف اور لاہور دیتی ہے۔  
 قیمت ۶۰ گولی خود ایک ایک ماہ پلینج دیکھ  
 تقاضا ریشم جیات رنگ بازار سیالکوٹ

**بعدت سید فرید شاہ صفا گلکٹر**  
 نوشہرہ شہر  
 محمد ولد جناب گل ذات خٹان ساکن حیدرآباد زنی  
 نام  
 دیوید اس دولت مند دل سکندر سبک حال ہندوستان  
 ننگ الہ رھن  
 مقدمہ لپیڈ اس مدعا علیہم کی اطلاع یا معمولی طریقہ  
 سے نہیں ہو سکتی۔ لہذا بذریعہ اشتہار بذات شہر کیا  
 جاتا ہے۔ کہ کوئی ایسی مذکور بتاریخ ۱۱/۱۱/۴۹  
 ہذا میں اساتقا یا کالتا مہر عدالت ہو جائے۔ ورنہ اس کے  
 خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جائے گی۔ تاریخ  
 آج ہمارے دستخط ہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

دستخط حاکم  
 ہر عدالت

**تمام جہان کے لئے  
 نظام نو**

مجاہد حضرت امام جماعت احمدیہ  
 انگریزی میں کارڈ آنے پر ہفت  
 بعد اللہ الدین سکندر آباد کن

حب اکھڑا: اسقاط حمل چالیس سالہ مجرب علاج۔ فی تولد ۸/۱۱/۴۹ مکس کورس پونے چودہ روپے۔ نیز حکیم نظام جان ایڈیٹرز گوہر الوالہ

### عرب اتحاد کا مسودہ

قاہرہ ۳۱ اکتوبر۔ عرب لیگ کے موجودہ اجلاس کی رویداد کو تمام اخبارات میں صفحہ اول پر شائع کیا جا رہا ہے۔ اور عربوں کے مجوزہ "مشترکہ محاذ" سے بہت دلچسپی لی جا رہی ہے۔ آج لیگ کونسل نے سیاسی کمیٹی کے اجتماعی تحفظ کی تجویز کے متعلق ماسپوں کی ایک کمیٹی مقرر کرنے کے فیصلے کی توثیق کر دی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس مسئلہ میں عرب لیگ اس وقت جتنی کارروائی کر سکتی تھی۔ وہ کر چکی ہے۔ اور آئندہ چند دنوں میں اس کے اجلاس کا التوا تصفیہ ہے۔ اس دوران میں مصر کے نئے مسودہ کا جسے کل فوجی اور قانونی ماسپوں کے غور و خوض کے بعد پیش کیا گیا تھا۔ مختلف حکومتوں کو بھی عمیق مطالعہ کرنے کی ضرورت پڑیگی۔

اس تجویز کا مرکزی نقطہ یہ ہے۔ کہ عرب ممالک یہ معاہدہ کریں گے۔ کہ آئندہ دس برسوں میں اگر کسی ایک ملک کے خلاف جارحانہ پیش قدمی ہوگی۔ تو اس سے معاہدہ پر دستخط کرنے والے سب ملکوں کے خلاف جارحانہ اقدام تصور کیا جائے گا۔ اس قسم کے اجتماعی مقابلہ کو ممکن بنانے کے لئے افرادی اور اجتماعی اسلحہ بندگی کی ایک تجویز اور دفاعی انتظامات میں اشتراک عمل پیدا کرنے کے لئے چیف آف اسٹاف کی ایک مشترکہ کمیٹی کا قیام بھی تجویز کیا گیا ہے۔

یہ بات ظاہر ہے۔ کہ اگر ممبر حکومتوں نے اس تجویز کی توثیق کر دی۔ تو عرب لیگ کے سیاسی اتحاد کے ساتھ ساتھ فوجی اور جنگی نقطہ نگاہ سے بھی عرب ممالک میں رابطہ قائم ہو جائے گا۔ اور وہ ایک دوسرے سے اس وقت کے معاملہ میں زیادہ قریب تر آجائیں گے۔

### برطانیہ سائنسی ریسرچ میں آگے

لندن ۳۱ اکتوبر۔ اسٹریلیا کے ممتاز سائنسدان سر ڈیوڈ ریڈ کو یقین ہے۔ کہ بنیادی سائنسی ریسرچ میں برطانیہ دوسری قوموں سے آگے ہے۔ انہوں نے حالی ہی میں نارویل (ناروے) میں قائم شدہ ایٹمی ریسرچ کے کارخانہ کا معائنہ کیا تھا۔ اس معائنہ کے بعد انہوں نے کہا۔ کہ ایٹمی طاقت کے اس مرکز میں بہت شاندار کام ہو رہا ہے۔ سر ڈیوڈ کے خیال میں اس وقت دنیا کے سامنے سب سے بڑا مسئلہ غذا اور آبادی کا ہے۔ دنیا کی آبادی میں ۲ کروڑ سالانہ کی رفتار سے اضافہ ہو رہا ہے۔ اس لئے موجودہ معیار زندگی کو برقرار رکھنا دشوار ہو گا۔ اسے بہتر بنانے کا کیا ذکر۔ (اسٹار)

### دوستوں پر کمیونسٹ منظم کا حملہ

لندن ۳۱ اکتوبر۔ برائگ کے دورہ سے واپس آنے کے بعد برمنگھم کی ایک کمیٹی کے ڈائریکٹرز نے اپنی مورٹ میں زمرہ کی گیس بھری خود کشی کر لی۔ غیر طبعی موت کی تحقیقات کرنے والے افسر نے بیان کیا ہے کہ جب اس نے یہ دیکھا۔ کہ کمیونسٹ حکام کس طرح اس کے قیدی دوستوں پر مظالم کرتے ہیں۔ تو اسے بہت ہمدردی پہنچی۔ اور اسکی وجہ سے اس نے خود کشی کر لی۔ (اسٹار)

مسیحیوں کی کمیٹی نے ایران کے بولائی (ڈول) پر اترنے والے اسرائیلی طیاروں کو میٹرول دینے کا ایک معاہدہ کیا ہے۔ (اسٹار)

### خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع میں حضرت امیر المؤمنین اید اللہ کی تقریر

حقیقہ صفحہ اول

چنانچہ اس نے فیصلے کے مطابق آئندہ کے لئے مجلس خدام الاحمدیہ کا صدر میں ہوا کر دوں گا۔ اور شوریٰ کی طرح اس کے اجتماع بھی میری ہی صدارت میں ہوا کریں گے۔ سوائے اس کے کہ کسی موجود نہ ہوں۔ اور کسی کو اپنی طرف سے نگران مقرر کر دوں۔

### انتخاب صدر کی مذمت

اس کے بعد آپ نے خدام الاحمدیہ کے گذشتہ سال کے انتخاب صدر کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا۔ مجھے افسوس ہے۔ کہ خدام الاحمدیہ کے قواعد و ضوابط کی صریح خلاف ورزی کرتے ہوئے دو چالیس سال سے زائد عمر کے خدام کا نام پیش کیا گیا۔ حضور نے فرمایا۔ خدام الاحمدیہ ایک روحانی جماعت ہے۔ لہذا اس سے توقع کی جاتی ہے۔ کہ یہ روحانی تقاضوں کو پورا کرے۔ لیکن صدارت کے انتخاب میں جس بے پرواہی سے کام کیا گیا ہے۔ اس سے یہ سمجھتا ہوں۔ کہ خدام یہ سمجھتے ہیں۔ کہ ان کا صدر بھی محض ایک نمبر دار کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے اس دفعہ کی صدارتی انتخاب کی کارروائی کا جائزہ لیا تو مجھ پر یہ اثر پڑا۔ کہ مختلف مجلسوں نے نام پیش کرتے ہوئے اس روح کو مد نظر نہیں رکھا۔ جس کے قیام کے لئے خدام کی تحریک جاری کی گئی تھی۔ محض بڑے خاندان کا فرد ہونا نام تجویز کرنے کے لئے کافی سمجھا گیا ہے۔ پس یہ دیکھ لیا۔ کہ خلال نوجوان مسیح موعود علیہ السلام کی نسل سے ہے۔ اور اس کا نام تجویز کر لیا۔ حالانکہ کھانا چاہیے۔ کہ اس کا عمل اسلام اور احمدیت کی شان کے مطابق ہے یا نہیں۔ کیونکہ اگر کوئی نمازوں کا پابند نہیں۔ اور دین کی خدمت کے لئے ہر وقت پیش پیش نہیں رہتا۔ تو وہ محبت کی بجائے نفرت کا مستحق ہے۔

### نئے نام

بلکہ اہل بیت کے معاملہ میں تو قرآن کریم کا ارشاد نہایت ہی سخت ہے۔ کہ اگر وہ کوئی غلطی کریں گے۔ تو انہیں دگنی سزا ملے گی۔ میں نے دیکھا کہ صدارت کے لئے بعض نام محض اس لئے تجویز کر دیئے گئے۔ کہ وہ مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد میں سے ہیں۔ حالانکہ جب تک مذہب کی صحیح روح کسی شخص میں پیدا نہ ہو جائے۔ اس وقت تک کوئی صحیح مومن نہیں ہو سکتا۔

حضور نے فرمایا بعض لوگ ماں باپ اور رسول کے مقام بیان کرتے وقت نہایت غلو کرتے ہیں۔ اور بعض انتہائی خشکی بھی برتتے ہیں۔ لیکن چاہیے یہ کہ حفظ مراتب رہے۔ اور ہر چیز اپنے مقام پر ہو۔ اس طرح کہ اس کے نتیجے میں احمدیت کو کوئی فائدہ پہنچے ورنہ یہ تو ظاہر ہے۔ کہ

### مذمت

مذمت کے لئے فرمایا۔ میرے نزدیک بہت ہی کم جماعتوں نے صحیح طور پر کام کیا ہے۔ لہذا میرے سامنے وہی

صورتیں تھیں۔ اس تحریک کو ختم کر دوں۔ یا درست کرنے کی کوشش کر دوں۔ ان دونوں میں سے میں نے درست کرنے کی کوشش کو اول پر ترجیح دی۔ اب میں اس مجلس کا براہ راست صدر ہوا کر دوں گا۔ اور ایک نائب صدر جو مجلس مرکزیہ کا ممبر ہوا کرے گا۔ میرے احکام کی تنفیذ کی جائے گی۔ نائب صدر کا یہ کام ہو گا۔ کہ وہ تمام مجالس سے میرے احکام یا کمیٹی کے فیصلوں کی تعمیل کرایا کرے۔ اسی طرح مرکزیہ میں ایک مستقل سرگروہ ہوا کرے گا۔ جس کے لئے چالیس سال کی عمر کی قید نہیں ہوگی۔ پھر ہر صوبے کا علیحدہ ایک ایک نائب صدر اور ایک ایک سرگروہ ہو گا۔

ہر سال مرکزیہ دو دفعہ جو وہ چودہ دنوں کے لئے تربیتی کورس ہوا کریں گے۔ جن میں خدام تربیت حاصل کر کے اپنی اپنی مجالس میں دوسرے خدام کو تربیت دیا کریں گے۔

### بجٹ خود پورا کرنا ہوگا

حضور نے فرمایا۔ ان تمام اخراجات کا بجٹ خدام کو خود پورا کرنا ہوگا۔ ہر ملازم۔ تاجر۔ اور زمیندار اپنی آمدنی ایک پائی تھی روپیہ کے حساب سے دیا کرے گا۔ سوا کے طلبہ میں سے پرائمری و سنیہ دو پیسے ڈل والے ایک آنہ اور ہائی سکول کے طلبہ ڈیڑھ آنہ کے حساب سے چندہ ادا کریں گے۔ کالج کے طلبہ چار آنے ہوا کر کے حساب سے چندہ ادا کریں گے۔ عہدیداری کے لئے سب سے بڑی شرط زمیندار کی ہوگی ہر دو روٹہ دینے وقت باقاعدہ شہادت دینی پڑا کرے گی۔ کہ یہ شخص اس کے علم میں واقعی بیخوقت کا نمازی ہے۔ رات باڑے غریب پرور ہے۔ جھوٹا نہیں ہے۔ اور پابند نظام مسلم ہے۔

### مرزا ناصر احمد صاحب کا تقریر

آخر میں آپ نے فرمایا۔ کہ چونکہ اب میں صدر ہوں گا۔ لہذا اگر میری صحت نے اجازت دی۔ تو میں آپ کے پروگرام میں حصہ لے کر بعض اور موقعوں پر خطاب کروں گا۔ چونکہ پرانے نظام کو سمجھنا اور اس سے فائدہ اٹھانا ضروری ہے۔ تاکہ جو اچھا کام ہو چکا ہے۔ وہ ضائع نہ ہو۔ اس لئے اس سال کے لئے میں مرزا ناصر احمدی کو نائب صدر مقرر کرتا ہوں۔ سکریٹری کی سفارش اب لوگ کریں۔ اگر اسے مقبول سمجھوں گا۔ تو میں ضرور کر دوں گا۔ ورنہ واقفین میں سے جس کو اس کام کے اہل سمجھوں گا مقرر کر دوں گا۔ مجھے دوسرے کیوں اور ناظروں کی طرح تبدیل بھی کیا جائے گا۔ لیکن اس کے لئے عمر کی شرط نہیں ہوگی۔

تقریر کو ختم کرتے ہوئے حضور زیدہ اللہ نے فرمایا۔ احمدی نوجوان کے حلقے ہیں۔ کہ اسے اپنی زبان پر قابو ہو۔ وہ محنتی ہو۔ وہ دیندار ہو۔ وہ بیخوقت کا نمازی ہو۔ وہ قربانی دینا کا مجسمہ ہو۔ اور کلمہ حق کو زیادہ سے زیادہ پہنچانے میں نڈر ہو۔ بے شک یہ لہجہ رائے بھی بری چیز نہیں۔ لیکن خواہ کوئی چیز کتنی ہی اچھی ہو۔ پھر بھی ہر چیز اپنے مقام کی پرزیدہ ہوتی ہے۔ حضور نے چالیس